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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах прогресуючого негати: ного 

ускладнення взаємозв’язків у системі "суспільство-природа" та 

суттєвого загального погіршення стану довкілля дослідження 

проблем природокористування набуває особливого статусу. Знач­

не місце при вирішенні цього завдання належить геоморфології. 

Вивчення геоморфологічних умов для потреб оптимізації приро­

докористування передбачає аналіз функцій, які виконує рельєф 

у природній системі, та оцінку можливостей його використання 

:.ри певних видах природокористування. Функціональна роль 

рельєфу в геосистем! визначається такими основними аспекта­

ми - природничим (з розподільчою і формуючою функціями рельє­

фу). господарським (з ресурсною та інженерною функціями) 1 

соціальним (з рекреаційною та екологічною функціями). Дослід­

ження функцій рельєфу пов’язане із застосуванням декількох 

підходів до аналізу природно-антропогенних геоморфосистем, а 

саме: інженерного, що спрямований на визначення комплексу оп­

тимальних напрямів господарського використання території, та 

еколого-природоохоронного, орієнтованого на розробку критері­

їв оптимізації життєвих умов людини як біологічного виду та 

охорону природи. Таким чином, аналіз та оцінку стану, власти­

востей і динаміки рельєфу для потреб оптимізації природоко­

ристування необхідно проводити з врахуванням конкретних умов 

формування та Функціонування геоморфологічних об'єктів і мож­

ливостей їх використання в природно-господарських регіонах.

Шацьке поозер’я, що обрано за об’єкт дослідження, є од­

ним з унікальних природно-господарських районів України. Ак­

туальність проведення детальних досліджень в цьому районі 

зумовлена необхідністю покращення господарського використання 

території і оптимізації організаційних природоохоронних захо­

дів у Шацькому національному природному парку. Безпосередньо 

в районі Шацькйх озер і їх околиць дослідження рельєфу прово­

дили П. А. Тутковськнй (1901-1-312), Е.Рюле (1931.1936,1961),

В.Тимракевич - (1935), С.Ленцевич (1931). О.М.Наринич

(1961.1963), П.М.Цись < 1962)-, Л.М.Дорофеев(1974)', В.П.ПалІєн- 

ко (1974), І.І.Залеський(1976,1988), В.є.Алексієвський 

(1979), Т. В. Мельничук (1980) та інші.

кація широко відомих оригінальних йонотрфііціу;з проб-



лем геоморфології та будови рельєфоутворюючих відкладів. Дос- 

ліджнення проблем, що виникали у зв’язку з Інтенсивним будів­

ництвом шляхів сполучення, меліорацією та іншими видами гос­

подарського освоєння території відбувалося більш повільними 

темпами, ніж того вимагала ситуація. Тому комплексний підхід 

до аналізу природно-антропогенних геоморфосистем Шацького по- 

озер’я. запропонований в роботі, дозволить більш цілеспрямо­

вано використовувати геоморфологічну інформацію для потреб 

оптимізації природокористування.

Метою дисертаційної роботи е аналіз і оцінка рельєфу та 

природних, природно-антропогенних і антропогенних рельєфоут­

ворюючих процесів з метою визначення ступеня придатності 

рельєфу для потреб багатогалузевого природокористування та 

обгрунтування шляхів його оптимізації.

Основними завданнями, через вирішення яких досягалася 

мета роботи, були:

1) розробка методичних підходів до комплексної оцінки геомор­

фологічних умов для потреб оптимізації природокористування;

2) аналіз статичних і динамічних аспектів природного і при- 

родно-антропогенного геоморфогенезу, оцінка їх значення для 

обгрунтування напрямів природокористування та покращення при­

родоохоронної справи;

3) розробка конструктивних рекомендацій щодо оптимізації ви­

користання природно-ресурсного потенціалу 1 розвитку різних 

галузей господарства в межах Шацького поозер'я.

Об'єктом дослідження е рельєф, сучасні природні й природ­

но-антропогенні процеси геоморфогенезу. природно-господарські 

системи регіону Шацького поозер’я.

Предметом дослідження s взаємозв’язки рельєфу з іншими 

компонентами природного середовища в процесі багатогалузевого 

господарського використання території.

Основні положення, шо виносяться на захист:

1. Генезис рельєфу, його функціональна роль в геосистемах 

різних рангів суттєво впливають на потенціал природокористу­

вання. Функції рельєфу, як 1 геоморфологічні об'єкти, що під­

лягають господарському освоєнню, при різних системах природо- 

користуванння відрізняються між собою.

2. Оцінка рельєфу для потреб природокористування включає: ін­

формаційну оцінку суто геоморфологічних властивостей, що виз-
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начають рельєф як компонент природного середовища, а також 

функціональну оцінку рельєфу, яка визначає його як ресурс для 

господарського використання з певним ступенем господарської 
чи соціальної придатності.

3.Кожному виду природокористування відповідають певні зміни 

природних функцій рельєфу, з чим потенційно можуть бути 

пов’язані зміни природних функцій інших компонентів, що взає­

модіють з рельєфом.

4.Геоморфологічний аналіз для потреб оптимізації природоко­

ристування є одним Із засобів мінімізації втрат від порушення 

природних функцій рельєфу, а також характеру та Інтенсивності 

прояву природних, природно-антропогенних та антропогенних ре- 

льєфоутворюючих процесів.

5.Основним напрямом оптимізації природокористування Шацького 

поозер’я є еколого-природоохоронний. який-передбачає: а)збе­

реження унікальних озерних комплексів карстово-льодовикового 

генезису; б)резерваційно-природоохоронний напрям у функціону­

ванні Шацького національного природного парку; в)подальший 

розвиток території.в природоохоронно-рекреаційному напрямі з 

формуванням рекреаційної інфраструктури; г)оптимізац1ю аграр­

ного виробництва в межах території; д)паспортизацію водних 

об’єктів і організацію моніторингових досліджень.

Фактичний матеріал. Дисертаційна робота написана на ос­

нові безпосередніх польових робіт, напівстаціонарних, лабора­

торних і картометричних досліджень автора в 1980-1995 роках;, 

аналізу картографічних 1 фондових матеріалів, а також даних 

лабораторних досліджень Інституту гідротехніки 1 меліорації 

УААН, Геолого-екологічного центру ДГП "Західукргеологія", Ін­

ституту гідробіології HAH України в даному регіоні, , літера­

турних джерел.

Наукова новизна роботи. Автором вперше розроблені кон­

цептуальні підходи, визначені Геоморфологічні критерії й по­

казники оцінки рельєфу для потреб, оптимізації багатогалузево­

го природокористування; проведений детальний морфоструктурний 

і морфоскульптурний аналіз території Шацького поозер'я, скла­

дена морфогенетична класифікація озерних улоговин; розроблена 

функціонально-геоморфологічна оцінка території Шацького по- 

озер’я та обгрунтовані основні напрямки оптимізації природо­

користування.
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Практичне значення роботи та реалізація результатів дос­

ліджень . Методика та-основні результати досліджень використа­

ні державними установами при організації Поліської рекреацій­

ної зони України, вирішенні- питань природокористування і охо­

рони природи Шацького району Волинської області. Результати 

досліджень є основою для розробки і реалізації геоекологічно- 

го моніторингу в Шацькому національному природному парку. Ма­

теріали дисертації використовуються у навчальній роботі при 

читанні лекцій, проведенні переддипломних практик, підготовці 

курсових і дипломних робіт.

Апробація результатів. Результати роботи доповідались на 

міждержавних конференціях - "Проблеми соціальної екології", 

Львів,1986; "Екологія Полісся: проблеми.сучасність,майбутнє". 

Київ - Харків,1993; "Фундаментальні географічні дослідження 

(стан,проблеми,напрямки), Київ, 1994; "Інженерно-географічні 

проблеми сучасності",Псков,1995; державних - "Еколого-еконо- 

мічні і правові проблеми охорони навколишнього середовища, 

Львів,1983; "Картографічне забезпечення основних напрямків 

економічного і соціального розвитку УРСР і її регіонів", Чер­

нівці. 1987; "Екологічні аспекти осушувальних меліорацій в Ук­

раїні", Київ,1992; "Національні парки в системі екологічного 

моніторингу", Світязь. 1993; "Проблеми географії України". 

Львів,1994; на звітних науково-практичних конференціях викла­

дачів географічного факультету Львівського університету та 

наукових семінарах кафедри геоморфології.

Публікації. По темі роботи опубліковано 38 наукових 

праць обсягом 8,1 друкованих аркушів.

Структура роботи. Робота складається з вступу, 5 основ­

них розділів, висновків 1 6 додатків. Вона має обсяг 148 сто­

рінок, ілюстрована 18 рисунками і 14 таблицями,-

Дисертація виконувалась на кафедрі геоморфології Львів­

ського державного університету ім.Ів.Франка та відділі гео­

морфології Інституту географії HAH України. Автор висловлює 

щиру подяку науковому керівнику доктору географічних наук

В.П.Палієнко, науковому консультанту, декану географічного 

факультету. завідуючому кафедрою геоморфології, професору 

Я. С.Кравчуку, доктору географічних наук,професору І.П.Коваль­

чуку, кандидату географічних наук, доценту P.O.Сливці за' 

конструктивну критику і підтримку.
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ОСНОВНІ положення і результати роботи

!.Дослідження рельефу для потреб оптимізації природоко­

ристування в конкретному регіоні передбачає аналіз та о ц ін к у  

геоморфологічних умов території з визначенням ступеня наявної 

1 потенційної його придатності для використання.

У комплексних географічних дослідженнях з метою раціо-, 

нального природокористування вивчення рельєфу здійснюється, на 

основі трифакторного аналізу (М. Г. Волков, Я.С.Кравчук, 

Р.П.Купраш, В.П.ПалІєнко та Ін.,1984), який базується на вив­

ченні взаємодії трьох груп найголовніших факторів рельєфоут- 

ворення - ендогенних, екзогенних 1 антропогенних. Складні по­

єднання цих факторів обумовлюють формування морфологічних, 

морфометричних, морфолітологічних, генетичних особливостей 

рельєфу, його динамічних властивостей тощо. Це складає основу 

для аналізу та оцінки динамічного стану рельєфу та рельєфоут- 

ворюючих процесів у ретроспективі. на сучасному етапі та у 

перспективі. З метою отримання необхідної геоморфологічної 

інформації для обгрунтування оптимального природокористування 

у конкретних умовах застосовуються загальногеоморфологічні 

методи, використання яких обгрунтоване необхідністю виявлення 

просторово-часових закономірностей будови та розвитку рель­

єфу, та галузеві геоморфологічні методи, використання яких 

обумовлене необхідністю забезпечення різних Напрямів прик­

ладних досліджень.

З врахуванням геомофологічних особливостей Шацького по- 

озер’я запропонований такий порядок досліджень: 1)загальний

геоморфологічний аналіз території; 2)визначення оціночних 

критеріїв та показників; 3)функціональна оцінка рельєфу як 

об'єкту природокористування; 4)обгрунтування вибору оптималь­

них варіантів природокористування 1 розробка конструктивних 

рекомендацій (рис.1).

В основу загального геоморфологічного аналізу покладені 

дослідження морфоструктур, морфоскульптур 1 антропогенних 

форм рельєфу, які характеризуються набором критеріїв та по­

казників, необхідних для оцінки рельєфу. Результатом загаль­

ного геоморфологічного аналізу території виступає спеціальне 

районування, яке визначає ступінь придатності рельєфу для 

конкретних видів природокористування. Під придатністю рельєфу



Рис. 1. Алгоритм аналізу рельефу для потреб оптимізації природокористування



розуміємо здатність рельєфу виконувати соціальні та економіч­

ні функції в якості ресурсозабезпечуючого фактору та елементу 

життєвого середовища, зберігаючи при цьому свої природні 

функції в геосистем! (морфолітологічні, морфопедологічні, 

морфогідрологічні, морфбкліматичні, морфобіологічні). Придат­

ність рельєфу для потреб оптимізації природокористування виз­

началась двома категоріями - придатний 1 непридатний.. Катего­

рія придатності оцінювалась трьома ступенями: оптимальної,

середньої та низької придатності, а категорія непридатності - 

двома: тимчасово непридатний 1 непридатний постійно. Придат­

ність рельєфу визначає його господарський потенціал. Під гос­

подарським потенціалом рельєфу розуміємо потенційні можливос­

ті (наявні характеристики і показники рельєфу), які можуть 

бути використані при господарському освоєнні або при оптимі- 

з'ації природокористування в конкретному регіоні та які не 

приведуть до корінних негативних змін довкілля. Геоморфологі­

чними. критерійми оцінки рельєфу для потреб оптимізації нази­

ваємо такі ознаки та властивості рельєфу, .які впливають на 

ступінь його придатності для різних видів господарського ос­

воєння. Серед них важливого значення набувають ті, що визна­

чають морфокліматичні, морфопедологічні, морфолітологіч­

ні, морфогідрологічні та морфобіологічні функції рельєфу. Ана­

ліз придатності рельєфу території та визначення його госпо­

дарського потенціалу здійснюється із використанням системи 

геоморфологічних показників. Геоморфологічними показниками 

рельєфу виступає набір кількісних і якісних характеристик, що 

впливають на його оцінку як об’єкту господарського викорис­

тання,, при цьому важливе значення мають крайні(порогові) зна­

чення антропогенного навантаження, при яких природний рельєф 

зберігає свої функції як компонент ландшафту. При аналізі 

рельєфу для потреб оптимізації природокористування виділяємо 

такі типи оціночних показників: 1)статичні - фіксовані показ­

ники, які визначають будову рельєфу та рельєфоутворюючих 

відкладів: 2)динамічні - показники стану рельєфу та динаміки

рельєфоутворюючих процесів; 3)кореляційн1 - показники, які 

відображають тісноту зв’язку між морфологією рельєфУ і геоло­

гічною будовою, між морфометрією і характером господарського 

використання тощо; 4)індикаційні - ті,що індикують властивос­

ті рельєфу через стан і властивості інших компонентів ланд-
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Критерії та Види природокористування

ОЦІНКИ сільське
господарство

лісове
господарство

будівництворекреаційне
господарство

заповідання 
та охорона 

природи

Морфометричні:
-кути нахилу поверхні + + + +

-горизонтальне
розчленування + + + + +

-вертикальне
розчленування + - + - + +

Морфолітологічні:
-ЛІТОЛОГІЯ + - + + +

-потужність 
пухких відкладів + + + +- .

-водопроникн І CTb + - + + -

-водовбирання + + + - -
-рівень грунтових 
вод + + + +

Морфодинамічні:
-заболочування + • + + + +

-карстоутворення 
-дефляційні процеси '

+  - ■ + + + +
+ - - - +

-ерозійні -процеси + + + +

-лімнологічні процеси ' ~ + +

-Антропогенного
навантаження + + + +

-Антропогенного
перетворення +  , V +- + +

Примітка: + - важливе значення аналізованого показника; - - його другорядне значення

Таблиця і
Основні оціночні критерії і показники рельєфу, 

які впливають на стан природокористування регіону

г

O

І -
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шафту (літологію, грунти, ррслинний покрив тощо).

Між морфометричними, морфолітологічними. морфодинамічни- 

ми показниками та показниками антропогенного впливу оцінюва­

лася ті.інота кореляційного зв’язку. На основі множинної коре­

ляції встановлені основні чинники (табл.1). які впливають на 

стан природокористування досліджуваної території.

Комплексна оцінка рельєфу для потреб оптимізації приро­

докористування включає: 1)інформаційну оцінку геоморфологіч­

них умов території як ресурсозабезпечуючого фактору та еле­

менту життєвого середовища,, яка впливає на характер і напря­

ми природокористування та 2)функціональну оцінку, яка визна­

чає ступінь придатності рельєфу для виконання конкретної гос­

подарської чи соціальної функції. Інформаційна оцінка рельєфу 

здійснюється за умов спряженого вивчення морфологічних, мор- 

фометричних, морфолітологічних, морфодинамічних, генетичних 

особливостей рельєфу та закономірностей прояву рельєфоутворю- 

ючих процесів у ретроспективі,, на сучасному етапі та в пер­

спективі. Функціональна оцінка рельєфу дається на основі ін­

формаційної оцінки геоморфологічних умов території та оцінки 

стійкості рельєфу до антропогенного навантаження. Оцінку 

стійкості рельєфу з точки зору природокористування розглядає­

мо як придатність рельєфу для виконання соціальних та еконо­

мічних функцій при різних видах господарського використання, 

зберігаючи при цьому свої природні функції в геосистем!. •

2.Аналіз рельєфоутворювчих факторів передбачав вивчення 

взаємозв'язків рельєфу.з іншими компонентами довкілля, що дає 

змогу визначити перелік-індикацикаційних показників рельєфу, 

необхідних для потреб природокористування.

З цією метою досліджені особливості орогідрографічної та 

геолого-тектонічної будови, кліматичних умов, грунтового і 

рослинного покриву та морфологічної структури природно-тери­

торіальних комплексів, які'впливають на загальний характер 

регіонального природокористування.

Встановлено, що Щацьке поозер’я має велике природоохо­

ронне значення для всього Поліського регіону 1 характеризу­

ється такими особливостями: і)розміщене на Великому Євро­

пейському вододілі між Балтійським 1 Чорним морями; 2)об'єд- 

нує комплекс кінцево-моренних і зандрових утворень дніпровсь­

кого зледеніння; 3)є однією з найбільш багаточисленних озер­



них груп карстово-льодовикового генезису Поліського озерного 

поясу Східно-європейської рівнини, в якій знаходиться най­

глибше озеро України - Світязь: 4)характеризується найбільшим 
Відсотком озерності в межах Українського Полісся; 5)в1дно~ 

ситься до дуже заліснених 1 заболочених територій п межах Ук­

раїни; 6)значне місце в розчленуванні рельєфу належить меліо­

ративним каналам.

3.Геоморфологічна будова території характеризується на­

бором кількісних 1 якісних показників, які відображають стан, 

властивості 1 динаміку сучасного рельефу, га використовуються 

для обгрунтування схем оптимізації природокористування.

Геоморфологічна будова Шацького поозер’я (рис.2)відобра- 

жає поєднання реліктових льодовикових і водно-льодовикових 

типів рельєфу з озерними, ерозійними,•карстовими, еоловими 1 

антропогенними типами 1 формами. Основними показниками гео­

морфологічної будови виступають морфометричні характеристики 

рельєфу, літологічні властивості і особливості нагромадження 

пухких відкладів, які формують генетичні типи і форми рель­

єфу. характер та інтенсивність рельєфоутворюючих процесів, 

кількісні характеристики рельєфоутворюючих рухів земної кори.

В морфоструктурному відношенні для території характерні 

пластово-акумулятивні та пластово-денудаційні субгоризонталь- 

ні рівнини, слабо деформовані новітніми рухами земної кори, 

які сформувалися в умовах відносно незначної просторової ди­

ференціації в активності Шацької, Любомльської і Любохинської 

блокових морфоструктур IV порядку (В.П.Палієнко, 1984).

Шацьке поозер’я розміщене між двома постмаксимальними 

зонами поширення крайових льодовикових утворень дніпровського 

льодовика - Голов'янською'та Ростанською (І.І.Залеський.1976;

В.П.Палієнко,1985). Льодовиковий рельєф території утворює 

складний комплекс форм льодовикової ерозії та акумуляції - 

моренні рівнини, кінцево-моренні, горби та пасма, екзараційні 

вибоїни. Генетично у рельєфі, який сформований льодовиковою 

акумуляцією, виділяються моренні рівнини трьох типів: плоскі, 

пологохвилясті та хвилясті. Рельєф льодовикової акумуляції в 

крайових зонах представлений горбисто-пасмовими моренами на­

пору та насипними моренними горбами, що утворилися при пере­

ривчатому фронтальному відступанні льодовика. В період пере­

важання льодовикової ерозії, коли льодовик долав Ростанське
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Рис. 2. Геоморфологідна будова Вадького поозер’я

Генетичні типи рельєфу. Льодовиковий рельеф - Моренні рівнини:1 - плоскі; 2 - пологохвилясті;

З - хвилясті. Вэ дно-льодовиковий - Зандрові рівнини: 4 - плоскі долинні;5 - хвилясті міжпасмові. 

ФлювіаАиий: 6 - перша надзаплавна тераса; 7 - заплава сегментно-гривиста (високий рівень);

8 - заплава сегментно-гривиста (низький рівень); 9 - заплава плоска, заболочена, одвоступенева. 

Озерний: 10 - плоска озерно-алювіальна низовина. Еоловий-. Il - хвилясто горбиста дефляційно- 

акумулятивна рівнина. Біогенний: 12 - болота.

Форми рельефу: Льодовикові - Горби і пасма: 13 - напірні, 14 - насипні; 15 - долини льодовикового 

виорювання. Водно-льодовикові: 16 - ози; 17 - вимогни; 18 - ринїї; 19 - еворзійні котли. 

Флювіальпі: 20 - прируслові вали; 21 - гриви; 22 - старики. Озерні: 23 - озерні улоговини;

24 - пляжі; 25 - давні берегові лінії. Типи  берегів; 26 - піиані і піщано-галечников і;

27 - торфові; 28 - сплавиннь Карстові: 29 - лійки; ЗО - карстово-суфозійні западини (улоговини). 

Еолові. Дюни: 31 - кільцеві, 32 - шпилясті. Антропогенні: 33 - кар'єри; 34 - меліоративні канали. 

35 - межі геоморфологічних районів. 36 - межі геоморфологічних підрайонів.

Райони: І - ИІацька моренно-зандрова карстово-денудаційна рівнина, II --Волинське моренне пасма. 

Підрайони: 1 - Копаївська водно-льодовикова низовина. 2 -Ростанське кінцево-моренне пасмо,

З - Світязька озерно-зандрова карстово-денудаційна рівнина, 4 - Прибузька алювіальна рівнина,

5 - Верхньо-Прип’ятська алювіальна низовина, б - Голов’янська моренна рівнина.



підняття дольодовикового ' рельєфу, утворювались екзараційні 

вибоїни різних .розмірів - шириною до 100...300м 1 довжиною до 

декількох кілометрів. В сучасному рельєфі екзараційні вибоїни 

збереглися лише частково-в межах озерних улоговин. Деякі з 

них перекриті сучасними озерними відкладами, що не дозволяє 

одназначно судити про їх первинні розміри. Водно-льодовиковий 

рельєф території сформувався ерозійною 1 акумулятивною діяль­

ністю талих вод льодовика перед льодовиковими виступами та в 

самому тілі льодовика під час його деградації. Ерозійною ді­

яльністю підльодовикового і внутр1шньольодови;швого стоку ут­

ворені долини й вимоїни стоку талих вод та еворзійні котли. 

Виділено систему вузьких та глибоких, з крутими стінками, ви­

моїн стоку талих вод - риній ("риннии"). Ширина долин 1 вимо­

їн стоку в межах поозер’я незначна - 0,1...1 км, а довжина 

може сягати більше 10 км (болото Князь Багон). Ринії стоку 

талих вод характеризуються крутими схилами, мають незначну 

довжину (декілька кілометрів), невелику ширину (до 0,5 км) та 

значні глибини у вузьких еворзійних котлах (до 40 м) при се­

редній глибині - 8...12 м (оз.Світязь). Долини, вимоїни та 

ринії стоку талих вод часто пов’язані з тектонічними тріщина­

ми. а в сучасному рельєфі вони успадковані річковими долина­

ми, заболоченими пониженнями та озерними улоговинами. В умо­

вах посиленого швидкого стоку талих вод формувалися еворзійні 

котли, які спостерігаються в озерах Світязь, Люцимир, Пуле- 

мецьке. Акумулятивний рельєф, сформований внутрішньольодови- 

ковим, поверхневим 1 прильодовиковим стоком талих вод. пред­

ставлений озами, зандрами і внутрішньозандровими улоговинами. 

Для Шацького поозер’я характерні піщані ози з невеликими дов­

жинами (до 3 км) 1 відносними перевищеннями (15 м), складені 

шаруватими різнозернистими пісками. Найбільше поширення тут 

мають зандри, які за морфологічними ознаками розділяємо на 

плоскі та хвилясті. Плоскі (гляціодепресійні) зандри сформу­

валися на опущеній крейдовій основі і генетично представлені 

долинними зандрами. Хвилясті (гляціоелеваційні) зандри сфор­

мувалися на припіднятій крейдовій основі потоками талих вод, 

що несли велику кількість піщаного матеріалу, який пізніше 

руйнувався вітром і сприяв утворенню різноманітних форм - па­

сом, горбів і пагорбків. Відносні перевищення таких форм не­

значні і рідко досягають 5м. Форми горбів різноманітні і най-
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частіше нагадують дюни, які II. А. Тутковський (1912) називав 

"несправжніми дюнами". Внутрішньозандрові улоговини утворили­

ся в межах дольодовикових замкнутих понижень, де брили льоду 

танули повільніше, формуючи два генетичні типи таких улого­

вин - льодовиково-акумулятивні та льодовикового просідання 

(кріокарстові). При заповненні водою в таких пониженнях утво­

рюються певні типи озерних улоговин. Флювіальниа рельєф тери­

торії утворюють перша надзаплавна тераса річки Західний Буг 

та заплавні тераси рік Західного Бугу і Прип’яті та їх при­

ток. Заплавні тераси річок Шацького поозер’я відрізняються 

певними морфологічними відмінностями. Розрізняємо - сегмент- 

но-гривисту, двохступеневу. сформовану при вільному меандру- 

ванні заплаву річки Західний Буг 1 плоскі заболочені, пере­

важно одноступеневі заплави долини Прип’яті та приток Захід­

ного Бугу - Копаївки 1 Рити. Перша надзаплавна тераса Захід­

ного Бугу в рельєфі чітко не простежується. Основною особли­

вістю геоморфологічної будови території є озерний рельєф, 

який утворений озерними улоговинами різних розмірів 1 форм та 

озерно-алювіальними низовинами. Запропонована морфогенетична 

класифікація озерних улоговин (рис.З ). Виділені різнотипні 

береги озер: акумулятивно-абразійні, акумулятивні теригенні

(піщані і піщано-галечникові), акумулятивні біогеннні (торфо- 

.Bi, сплавинні) тощо. Карстовий рельєф території характеризу­

ється переважанням відкритих форм карсту (лійок, озер) та 

карстово-суфозійних понижень. Еоловий рельєф сформувався в 

різних умовах, завдяки чому виділяємо різні його типи: еоло- 

во-перигляціальний, еолово-алювіальний, еолово-прибереж- 

но-озирний. Біогенний рельєф території представлений перева­

жаючими евтрофними болотами,які утворилися на різних генетич­

них типах рельєфу. Антропогенний рельєф представлений від'єм­

ними (меліоративні канали і кар'єри) і додатніми (шляхи спо­

лучення і дамби) формами. На основі геоморфологічного аналізу 

та оцінки рельєфу в межах досліджуваної території виділяємо 

підрайони з переважаючим аграрним (Верхньо-Прип'ятська алюві­

альна низовина і Голов’янська моренна рівнина), аграрно-лісо­

вим (Копаївська водно-льодовикова низовина і ПрибузЬка алюві­

альна рівнина}, рекреаційно-лісовим (Ростанське кінцево-мо­

ренне пасмо) і рекреаційним (Світязька.озерно-зандрова карс­

тово-денудаційна низовина) природокористуванням.
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4. Інформаційна оцінка г-ельєФу для потреб оптимізації 

природокористування враховує характер геоморфологічних умов 

території та масштаб антропогенного впливу на рельєф.

В основу інформаційної оцінки покладені просторово-часо­

ві зв'язки між елементами рельєфу та взаємозв’язки рельєфу з 

Іншими природними компонентами, які визначають стан, власти­

вості та динаміку рельєфу для конкретного виду господарського 

освоєння. Вона включає морфометричну. морфолітологічну,морфо- 

динамічну оцінки та оцінку антропогенного впливу на рельєф. 

Морфометринна оцінка рельєфу дає об’єктивну кількісну харак­

теристику різних типів і форм рельєфу, встановлює зв’язок 

морфології рельєфу з певними видами природокористування тери­

торії та визначає характер її господарського освоєння. Основ­

ними показниками морфометричної оцінки виступають сталі (фік­

совані) показники просторово-часових зв’язків між елементами 

рельєфу (величини вертикального 1 горизонтального розчлену­

вання.' кути нахилу земної поверхні). В межах рівнинного рель­

єфу Шацького поозер’я виділяємо такі його морфологічні підти­

пи з визначенням ступеня придатності при господарському вико­

ристанні: низька - плоский майже нерозчленований рельєф; се­

редня - пологохвилястий та горбисто-пасмовий 1 оптимальна - 

хвилястий. Морфолітологінт оцінка характеризує вплив морфо- 

літогенезу на ступінь господарського освоєння через формуван­

ня 'грунтового покриву і водно-хімічний режим території. ' Ос­

новними показниками виступають: потужність пухких відкладів,

їх літологічний склад . і властивості (коефіцієнт фільтрації, 

протиерозійна і протидефляційна стійкість, водопроникність), 

обводненість рельєфоутворюючих порід. Оптимальну придатність 

при рекреаційному використанні мають піщані і супіщані від­

клади з глибоким заляганням грунтових вод. а при аграрному - 

супіщані і суглинисті з глибиною залягання грунтових вод

1,5...2.0 м. Гідравлічний зв'язок водоносних горизонтів в ме­

жах досліджуваної території, хоч і забезпечує відносно' стійкі 

рівні поверхневих вод. сприяє їх забрудненню при“інтенсивному 

господарському використанні,. що посилює природоохоронне зна­

чення території. Морфодинажічиа оцінка враховує просторове 

поширення та особливості впливу негативних сучасних рельєфо­

утворюючих процесів на умови господарювання. Основними рель- 

єфоутворюючими процесами, які певною мірою обмежують чи MO-
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жуть обмежувати природокористувача на території поозер’я вис- ' 

тупають карст, заболочування, дефляція, підтоплення 1 динамі­

чна зміна берегів озер, площинна ерозія та лінійний розмив на 

схилах еолових 1 моренних підвищень, бічна ерозія рік. В ме­

жах Шацького поозер’я виділяємо території з дуже слабим проя­

вом процесів (К < 0.5), які не впливають на загальний харак­

тер природокористування, та слабо (К=0.5-1.0), середньо 

(K=I. 0—2. 5). сильно (К=2. 5-5.0) 1 дуже сильно (К > 5,0) ура­

жені території, які обмежуть природокодокористувача. (Уцінка 

антропогенного впливу на рельєф відображає зміни стану рівно­

ваги рельєфоутворення всього природного середовища під впли­

вом діяльності людини та характеризується співставленням кое­

фіцієнтів антропогенного навантаження і перетворення геомор­

фологічних об’єктів. Показник антропогенного навантаження 

визначався окремими коефіцієнтами селитебного, аграрного, 

транспортного 1 рекреаційного навантаження в межах геоморфо­

логічного підрайону. Показник антропогенного перетворення 

вказує на об’єм перетвореного акумулятивного і деструктивного 

рельєфу. Узагальнений відносний показник антропогенного впли­

ву дав змогу виділити території з слабким ( Ростанське кініде- 

во-моренне пасмо, Прибузька алювіальна рівнина, Голов’янська 

моренна рівнина), незначнім ( Копаївська водно-льодовикова 

низовина, Світязька озерно-зандрова карстово-денудаційна ни­

зовина) та відносно сильним (Верхньо-Прип’ятська алювіальна 

низовина) антропогенним впливом. Вплив господарської діяль­

ності- людини . на лімнологічні системи визначався показниками 

антропогенного евтрофування водойм і техногенної трансформа­

ції їх басейнів. Виділено озера з незначною (Світязь.Пісочне,, 

Пулемецьке), сальною (Люцимир,Кримно,Острів’янське) і віднос­

но дуже сильною (Чорне) зміною в функціонуванні водойми. Про­

те в цілому, територія Шацького поозер’я відноситься до тери­

торій України з незначним антропогенним впливом.

5.Функціональна .оцінка рельєфу як Фактору, що лімітує 

внконання_госіірдарських та соціальних функцій, здійснюється з 

метою визначення ймовірної та реальної його придатності для 

обгрунтування шляхів оптимізації природокористування.

Для Шацького поозер’я властивий обмежений спектр госпо­

дарської діяльності. Основними природокористувачами, які 

впливають на зміни природних функцій рельєфу, є аграрье і



рекреаційне господарства, селитебне 1 шляхове будівництва. 

Територія поозер’я характеризується доволі сприятливими гео­

морфологічними умовами для рекреаційного використання та умо­

вами з середньою складністю при аграрному освоєнні та сели­

тебному 1 шляховому будівництві.

Оцінка рельєфу для потреб оптимізації аграрного викорис­

тання включає морфометричні.морфолітологічні та морфодинаміч- 

ні критерії та показники (табл.2), які впливають на вибір 1 

співвідношення галузей сільського господарства та площ 

сільськогосподарських угідь. Територія Шацького поозер’я ха­

рактеризується слабоінтенсивним аграрним використанням, яке 

має сіножато-пасовищно-рільничий напрям з переважаючою ско- 

тарсько-зерново-картоплярською спеціалізацією. Найбільш при­

датними для сільськогосподарського використання є: а) під

рільництво (інтенсивне використання) - добре дреновані тери­

торії пологохвилястих і хвилястих моренних рівнин та міжпас- 

мових зандрових рівнин; б)під лучно-пасовищні угіддя (слабо- 

інтенсивне використання) - дреновані плоскі моренні рівнини, 

надзаплавні терасові рівнини та високі заплави; в)під сіножа­

ті (екстенсивне використання) - слабодреновані плоскі зандро­

ві та озерно-алювіальні рівнини, низькі заплави, болота.

В основу рекреаційної оцінки рельєфу покладена Інформа­

ційна оцінка стану, властивостей 1 динаміки рельєфу (табл. 3), 

яка враховує види рекреаційної діяльності (курортно-лікуваль­

ної. оздоровчо-спортивної, пізнавальної) та перспективи рек-„ 

реаційного будівництва. Рекреаційна оцінка визначала потенці­

ал поозер’я в умовах планування різних видів рекреаційної ді­

яльності категоріями рельєфу за ступенем його придатності для 

відпочинку: 1)оптимальної придатності - території, де можна

розвивати всі види рекреаційної діяльності (озера Світязь 1 

Пісочне); 2)середньої придатності - території придатні для 

розвитку оздоровчої 1 спортивної рекреації (озера Пулемецьке, 

Піщанське. Перемут,Кримно,Люцимир,); 3)низької придатності -

можна забезпечити окремими видами оздоровчої і спортивної 

рекреації (Чорне,Карасинець. Соминець та 1н.).

Функціональна оцінка озер здійснюється з метогі збережен­

ня озерних екосистем і передбачає їх паспортизацію, на основі 

якої визначається їх природна функція в геосистемі та придат­

ність для господарського використання. Паспорт озер враховує
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Таблиця 2
Оцінка рельєфу

за ступенем придатності для потреб аграрного використання

Оціночні критерії
Категоріі( придатності

та показники придатний непридатний

оптимальна середня задовільна тимчасово непридатний
непридатний ПОСТІЙНО

Морфометричні:
-кути нахилу, град. 1-3 3-5 <1; 5-7 - >7
-вертикальне
розчленування,м 2.5-5 5-10 <2,5; 10-15 >15

-горизонтальне роз­
членування. км/кв. км 0.0-0. 5 0. 5-1.0 1.0-1.5 ,

Морфолітологічні:
-ЛІТОЛОГІЯ суглинок супісок торф,глина пісок крейда
(характер відкладів)

-потужність
пухких відкладі в, м >2 2-1 1-0. 25 <0. 25 0.0

-обводненІсть
(рівень грунтових
вод.м) 1. 00- 2.00 1.0-1. 5 0. 75-1.00 <0.5 0.0

Морфодинамічні:
-коефіцієнт
ураженості 0.0-0. 5 0. 5-1 1-2.5 2. 5-5 >5
негатичними
рельєфоутворюючими
процесами

Коефіцієнт
антропогенного
навантаження 0. 0- 0.1 0. 1-0. 25 0. 25-0. 5 0. 5-0. 75 >0. 75
на рельєф

Оцінка рельєфу
за ступенем придатності для потреб рекреаційного використання

Таблиця З

Оціночні критерії 
та показники

Категорії - придатності

придатний непридатний

оптимальна середня задовільна тимчасово непридатний 
непридатний постійно

МорФометричні:
:кути нахилу,град, 
-вертикальне 
розчленування, м 

-горизонтальне роз­
членування, км/кв. KK

3-5 1-5, >5 <1 

5-10 2.5-5, M O  <2.5 

1.0 0.5 0.1

Морфолітологічні:
-літологія пісок суглинок торф глина 
(характер відкладів) супісок крейда 
-потужність
пухких відкладів,м 2-10 1-2 <1 - - 

-обводненість (рівень
грунтових вод,м) >2 1-2 <1 - -

Морфодинамічні:
-коефіцієнт
ураженості 0-1 1-25 2.5-5 >5 -
негативними
рельєфоутворюючими
процесами

Коефіцієнт
антропогенного
навантаження 0.0-0.3 0.3-0.5 >0.5 
на рельєф



Рис. 4. Функціональне зонування Шацького національного природного парку

Території заповідного режиму. 1 - строгого заповідання; 2 - ренатуралізації природних комплексів; 

З - резерватйно-заповідного. Території природоохоронного режиму. 4 - заказного заповідання;

& - природоохоронно-господарського використання. Території рекреаційного використання:

б - рекреаційного управління; 7 - курортно-лікувального відпочинку; 8 - спортивно-оздоровчого 

відпочинку; 9 - пізнавального відпочинку. Території господарського використання-. 10 - аграрного; 

використання; IX - лісового і агропаркового використання; 12 - території під промисловими 

Підприємствами та інших землекористувачів; 13 - рибного використання. 14 - буферна зона парку.

15 - межі парку. 16 - пропоновані ьк-жі парку.



характер морфометричних 1 гідрологічних показників, генетич­

ний тип озерної улоговини, гідробіологічні особливості з виз­

наченням цінних і реліктових видів рослин і тварин, естетичну 

1 пізнавальну цінність водойми, природоохоронне значення та 

господарську придатність.

На основі функціональної оцінки рельєфу запропонований 

основний напрям оптимізації природокористування Шацького по­

озер’я - еколого-природоохоронний з переважаючою природоохо- 

ронно-рекреаційною спеціалізацією. Основним напрямом функціо­

нування Шацького національного природного парку пропонується 

резерваційно-прир'одоохоронний. Нове зонування парку включає 4 

типи 1 13 підтипів функціональних зон та буферну зону (рис4): 

І.Території заповідного режиму' - 1)строгого заповідання,

2)ренатуралізації природних комплексів,3)резерваційно-запові- 

дного; II.Території природоохоронного режиму - 4)заказного 

заповідання, 5)природоохоронно-господарського використання;

III.Території рекреаційного використання - 6)рекреаційного 

управління, 7)курортно-лікувального відпочинку, 8)спортив- 

но-оздоровчого відпочинку. 9)пізнавального ьідпочикку; IV.Те­

риторії господарського використання - 10)аграрного викорис­

тання, 11)лісового і агропаркового використання, 12)території 

під промисловими підприємствами та інших землекористувачів. 

13)рибного використання. Буферна зона парку включає такі під- 

зони - рекреаційного, аграрного, лісопромислового і рибного ви­

користання.

Висновки:

і.Функціонально-геоморфологічні дослідження території для 

різних,схем природокористування передбачають застосування ба- 

гатофакторного геоморфологічного аналізу з метою вивчення на 

системній основі просторово-часових закономірностей формуван­

ня природних та природно-антропогенних ґеоморфосистем різних 

типів з визначенням ступеня наявної і потенційної придатності 

для використання.

2.Оцінка рельєфу для потреб оптимізації природокористування 

включає інформаційну оцінку рельєфу як компоненту природного 

середовища, а також функціональну оцінку, що визначає його в 

якості ресурсу для господарського використання з певним сту­

пенем економічної та соціальної придатності. Інформаційна

- 22 -



- 23 -

оцінка характеризує стан, властивості та динаміку рельєфу як 

складової частини довкілля, в якому здійснюються певні госпо­

дарські та соціальні функції, а функціональна визначає його 

господарський потенціал.

3.Кожному виду природокористування відповідають певні зміни 

природних функцій рельєфу, а саме: аграрне використання тери­

торії впливає на зміни морфопедологічних та динамічних функ­

цій рельєфу в геосистемі, Інтенсивне рекреаційне використання 

впливає на зміни морфолітологічних '1 морфодинамічних умов, 

селитебне та шляхове - на зміну морфологічних, морфометричних 

та інших параметрів рельєфу.

4.В комплексі заходів по оптимізації природокористування та 

мінімізації втрат від порушень природної рівноваги в геосис­

темах геоморфологічний аналіз є одним з важливих напрямів, 

що дає змогу'оцінити природний потенціал території та визна­

чити стратегію її соціально-господарського використання. На 

основі геоморфологічного аналізу та оцінки рельєфу проведене 

спеціальне районування, яке враховує переважаючий тип приро­

докористування: аграрний - Верхньо-Прип’ятська алювіальна ни­

зовина і Голов’янська моренна рівнина, аграрно-лісовий - Ko- 

паївська водно-льодовикова низовина і Прибузька алювіальна 

рівнина, рекреаційно-лісовий - Ростанське кінцево-моренне 

пасмо і рекреаційний.- Світязька озерно-зандрова карстово-де­

нудаційна низовина.

5.Враховуючи слабо інтенсивний розвиток існуючих господарств 

та значну природну цінність території пропонується визначити 

як основний тип природокористування для Шацького поозер’я 

природоохоронно-рекреаційний з використанням певної частини 

території для інших господарських цілей, а для Шацького наці­

онального парку - резерваційно-заповідний. Запропоноване нове 

зонування, парку, яке включає 4 типи 1 13 підтипів функціо­

нальних зон та буферну зону.

61 Малі озера з мінімальним антропогенним навантаженням можуть 

бути використані як тестові ділянки при створенні резервацій- 

ного природоохоронного прісноводного фонду та організації 

екологічного моніторингу, 'особливо на етапі приватизації зе­

мельного фонду. Запропоновано здійснити реалізацію цих захо­

дів шляхом проведення паспортизації малих озер з врахуванням 

розробленої нами схеми функціональної оцінки їх улоговин.
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АННОТАЦИЯ

Карпенко Н. И. Анализ рельефа для целей природопользова­

ния (на примере Шацкого поозерья).

Диссертация на соискание ученой степени кандидата гео­

графических наук по специальности 11.00.04 - геоморфология и 

палеогеография.

Защищается, научная работа, которая содержит результаты 

геоморфологических исследований междуречья Западного Бу- 

га-Припяти. Разработана методика функциональной оценки при­

годности рельефа для хозяйственного использования (аграрного 

и рекреационного). На основании генетической классификации 

озерных котловин карстово-ледникового генезиса определена 

степень их антропогенной эвтрофикации. Проведено специальное 

геоморфологическое районирование с определением преобладающе­

го типа природопользования.

ANNOTATION

Karpenko N.I. Amalysls of relief for the purpose of 

optimization of natural utilization (with an example of 

Shatsk Lakes areas).

Dissertation for a Candidate’s degree In geographical 

sciences by the speciality 11.00.04 -geomorphology and 

paleogeography. 1996.

The dissertation which containes the results of 

geomorphologlcal Investigation of the territory between West 

Bug - Prypya^ rivers is defined. The methodics of functional 

assessment of relief ability for industrial utilization 

(agricultural and recreational) Is worked out. The degree of 

antropogenic eutrophlcations of the lakes having a 

karst-glacial genesis was determined based on the genetic 

classification. Special geomorphologlcal groupping was 

performed according to the type of the domineering nature 

utilization.

Ключові слова: морфоструктури, морфоскульптури, рельєфоутво- 

рюючі процеси, антропогенний вплив, оцінка ре­

льєфу, критерії та показники оцінки рельєфу, 

господарський потенціал рельєфу.
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